Kommisjonen inviterer til kurs/webinar om Product Environmental Footprint Category Rules (PEFCR) for Marine Fish for human consumption dvs beregningsreglene for gjennomføring av miljøregnskap for marin fisk både for fangstet og for oppdrettet.

Kommisjonen har som plan å innføre krav om at alle som ønsker å komme med en eller annen miljøpåstand om produkter de markedsfører som f.eks. sild, torsk eller laks, må basere slike påstander på gjennomført miljøregnskap i samsvar med PEF. Bruk av f.eks. ASC eller MSC-merker kan ikke gjøres uten at det foreligger et miljøregnskap for produktene.
 
Kurset finner sted 15. februar 2022. 

Meld dere på her: 
[bookmark: _Hlk94546547]This is the registration for an on-line training on Product Environmental Footprint Category Rules (PEFCR) for Marine Fish for human consumption 

Within the Environmental Footprint (EF) work, the Commission is organizing a training that will provide an overview of the PEFCR for Marine fish and give initial information to companies aiming at implement PEF studies under this PEFCR.
The first part will give a brief overview of the Environmental footprint and address questions such as what is a PEFCR, why it is important, and who can apply it and what is this PEFCR for. In the main part, a kick-start training will be given to organizations planning to implement a PEF study under this PEFCR.

This training builds up on basic PEF webinars and trainings available at DG ENV website (https://ec.europa.eu/environment/eussd/smgp/ef_trainings.htm).

When: 15th February 2022 from 14,30 to 16,30h CET
Where: online

Please register here: https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/a8c0de66-74a3-116d-4a6a-50fde8ea579e

Thank you very much for your registration. 
Please forward this invitation to register to whom might be interested!

The registration will be closed two days ahead of the meeting. At that moment, the connection details will be communicated by email as an outlook invitation. 


Bakgrunn
Europakommisjonen har gjennom mange år arbeidet med å gjøre Product Environmental Foorptint (PEF) til standardisert metode for å gjennomføre miljøregnskap på produktnivå. Det er blitt særlig prioritert etter at Green Deal ble presentert. Dette er særlig aktuelt for matindustrien siden Kommisjonen har som ambisjon å etablere en overordnet forordning om "sustainable food systems" innen 2023 og et system for miljømerking av mat innen 2024. Sjømat Norge leder arbeidet med utarbeidelse av PEF-beregningsregler for marinfisk (fangst og oppdrett). Beregningsregelen dekker ikke prosessering som f.eks. salting, røking og marinering slik at PEFCR må utarbeides for prosessert fisk som et neste ledd i regelverksutviklingen. Det pågående arbeidet med PEFCR for Marine Fish for human consumption gjøres med aktiv oppfølging av Europakommisjonen, og beregningsreglene vil angi en standardisert måte for å fastsette miljøfotavtrykkene på produktnivå basert på data fra hele livsløpet til produktet. 
Metoden som skal brukes for gjennomføring av beregningene kalles som nevnt PEF og beregningsreglene som skal gjelder for en gitt produktgruppe, kalles Product Environment Footprint Category Rules (PEFCR) (for nærmere info se bl.a. her https://ec.europa.eu/environment/eussd/smgp/ef_transition.htm )
Det tekniske sekretariatet (TS) som har ansvaret for utarbeidelsen av PEFCR for Marine Fish for human consumption, ledes av Sjømat Norge og de øvrige partene er: FEAP (Federation of European Aquaculture Producers), AIPCE-CEP (EU Fish Processors and Traders Association), FEFAC European Feed Manufacturers' Federation, Fiskarlaget, Cermaq Group AS, Lerøy Seafood Group ASA, Pelagia AS, Asplan Viak AS, Stiftelsen Bellona og med forskningsinstitusjonene AZTI (Spania) og Force Technology (Danmark) som observatører. Arbeidet finansieres i stor grad av FHF.
Kommisjonen legger stor vekt på at prosessen for utvikling av beregningsreglene skal være åpen, og det er lagt opp til gjennomføring av to høringsrunder før arbeidet avsluttes og Kommisjonen kan bifalle beregningsreglene. Ferdigstillelsen forventes å skje våren 2023.
Sjømat Norge vil utover året bidra til å øke kompetansen knyttet til miljødokumentasjon hos sjømatindustrien i Norge. 

